

## PÁ 21. července – PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ

Základem listu Efezským je příběh, který tvoří kostru celého dopisu, a jeho jednotlivé části se v něm opakovaně zmiňují. Toto jsou hlavní události příběhu:

1. Bůh si vyvolil lidi „před stvořením světa“ (Ef 1,4.5.11).
2. Minulost člověka byla ztracená existence (Ef 2,1–3.11.12; 4,17–19.22; 5,8).
3. Bůh v Kristu zasáhl, aby člověka zachránil (Ef 1,7.8; 2,4–6.13–19; 4,1.20.21; 5,2.8.23.25.26).
4. Přijetí evangelia (Ef 1,12.13 a v náznacích i v jiných verších). Přestože kdysi byli „bez naděje“ (Ef 2,12), nyní mají „jednu naději“, k níž se věřící upínají (Ef 4,4; porovnej Ef 1,18).
5. Současný život adresátů dopisu jako učedníků. Přestože žijí v době plné nebezpečí a odporu zlých sil, mohou čerpat ze zdrojů, které nabízí jejich vznešený Pán (Ef 1,15–23; 2,6; 3,14–21; 4,7–16; 6,10–20).
6. V budoucím vyvrcholení dějin se naplní úloha Ducha svatého jako „zálohy“ (Ef 1,13.14) nebo „pečeti“ (Ef 4,30). V tomto vrcholném momentu budou věrní odměněni za svou věrnost tím, že se ujmou „dědictví“, které jim již bylo dáno v Kristu (Ef 2,7; 6,8.9). Díky jejich víře v Krista jim bude uděleno místo v „budoucím věku“, v jehož centru bude Kristus (Ef 1,21; 2,7.19–22; 4,13.15; 5,27).



## Otázky k rozhovoru

1. Základní příběh listu Efezským (viz výše) není jen příběhem věřících v prvním století. Je to také náš vlastní příběh. Který z hlavních kroků nebo fází tohoto příběhu vám v tuto chvíli dává největší naději?
2. Proč podle vašeho názoru Pavel tak často připomíná hříšnou minulost svých posluchačů a vyzývá je, aby uvažovali o svém životě před obrácením?
3. Porovnejte Pavlovo shrnutí evangelia v Ef 2,8–10 s jeho dřívějším shrnutím v Ř 1,16.17. Která podobná témata se v těchto dvou textech objevují? V čem se tyto dva texty odlišují?
4. Dobré skutky věřících nemohou zajistit jejich vykoupení ani díky nim nezískají lidé zásluhy před Bohem. Jakou roli hrají v Božích plánech (Ef 2,10)?



21:02

## ✦ Texty na tento týden – Ef 2:1–10

## ✦ Základní verš

„Ale Bůh, bohatý v milosrdenství, z velké lásky, již si nás zamiloval, probudil nás k životu spolu s Kristem, když jsme byli mrtvi pro své hříchy. Milostí jste spaseni!“ (Ef 2:4.5)

Dne 14. října 1987 si osmnáctiměsíční Jessica McClure hrála na dvoře své tety, když spadla do téměř sedm metrů hluboké a velmi úzké studny. Její situace přilákala média z celé země do Midlandu v Texasu. Celý svět sledoval „dítě Jessicu“, jak spí, pláče, zpívá si a volá svou maminku. Všichni se zatajeným dechem pozorovali, jak záchranáři přivádějí do studny čerstvý vzduch.

Nakonec, šedesát osm hodin po jejím pádu, mohli všichni sledovat, jak Jessicu vysvobodili ze studny o průměru pouhých dvaceti centimetrů, která ji uvěznila téměř na tři dny. Fotografie Scotta Shawa, oceněná Pulitzerovou cenou, zachytila moment, při kterém záchranáři s ustaranými tvářemi drží na ruku malou obvázanou holčičku.

Každý příběh o záchraně života je svým způsobem strhující a má sílu nás chytit za srdce. Apoštol Pavel nám v Efezským 2,1–10 přináší osobní pohled na největší a nejrozsáhlejší záchrannou akci všech dob: Boží úsilí vykoupit lidstvo. Dramatický příběh ještě umocňuje fakt, že nejsme jen diváky záchrany někoho jiného, ale svědky své vlastní záchrany.

## ✦ Osnova lekce:

Při studiu této lekce se zaměříme na pasáž Ef 2:1–10. Apoštol Pavel v ní efezským křesťanům nejprve vysvětluje beznadějnou situaci, ve které kdysi byli všichni hříšníci, včetně nás (v. 1–3), aby poté nádherně představil to, co můžeme díky Kristu prožívat nyní (v. 4–10).

## • Naše beznadějná situace „kdysi“ (Ef 2:1–3)

– Ef 2:1.2: Byli jsme duchovně „mrtví“ (neděle)

– Ef 2:3: Byli jsme otroky vlastních tužeb (pondělí)

## • Naše nová situace „nyní“ (Ef 2:4–10)

– Ef 2:4–7: Jsme „vzkříšení“ a „vzvyšení“ (úterý)

– Ef 2:6.7: Jsme obdarováni velkou milostí (středa)

– Ef 2:8–10: Jsme již spaseni, zachráněni (čtvrtek)

## NE 16. července – KDYSI – MRTVÍ A PODVEDENÍ

Ef 2:1-10 „<sup>1</sup>I vy jste byli mrtvi pro své viny a hříchy, <sup>2</sup>v nichž jste dříve žili podle běhu tohoto světa, poslušni vládce nadzemských mocí, ducha, působícího dosud v těch, kteří vzdorují Bohu. <sup>3</sup>I my všichni jsme k nim kdysi patřili; žili jsme sklonům svého těla, dali jsme se vést svými sobeckými zájmy, a tím jsme nutně propadli Božímu soudu tak jako ostatní. <sup>4</sup>Ale Bůh, bohatý v milosrdenství, z velké lásky, již si nás zamiloval, <sup>5</sup>probudil nás k životu spolu s Kristem, když jsme byli mrtvi pro své hříchy. Milostí jste spaseni! <sup>6</sup>Spolu s ním nás vzkřísil a spolu s ním uvedl na nebeský trůn v Kristu Ježíši, <sup>7</sup>aby se nadcházejícím věkům prokázalo, jak nesmírné bohatství milosti je v jeho dobrotě k nám v Kristu Ježíši. <sup>8</sup>Milostí tedy jste spaseni skrze víru. <sup>9</sup>Spasení není z vás, je to Boží dar; není z vašich skutků, takže se nikdo nemůže chlubit. <sup>10</sup>Jsme přece jeho dílo, v Kristu Ježíši stvoření k tomu, abychom konali dobré skutky, které nám Bůh připravil.“

Ef 1:3-23 „<sup>3</sup>Pochválen buď Bůh a Otec našeho Pána Ježíše Krista, který nás v Kristu obdaril vším duchovním požehnáním nebeských darů; <sup>4</sup>v něm nás již před stvořením světa vyvolil, abychom byli svatí a bez poskvrny před jeho tvář. <sup>5</sup>Ve své lásce nás předem určil, abychom rozhodnutím jeho dobroty byli skrze Ježíše Krista přijati za syny <sup>6</sup>a chválili slávu jeho milosti, kterou nám udělil ve svém Nejmilejším. <sup>7</sup>V něm jsme vykoupeni jeho krví a naše hříchy jsou nám odpuštěny pro přebohatou milost, <sup>8</sup>kteřou nás zahrnul ve vši moudrosti a prozíravosti,



<sup>9</sup>když nám dal poznat tajemství svého záměru, svého milostivého rozhodnutí, jímž si předsevzal, <sup>10</sup>že podle svého plánu, až se naplní čas, přivede všechno na nebi i na zemi k jednotě v Kristu. <sup>11</sup>On je ten, v němž se nám od Boha, jenž všechno působí rozhodnutím své vůle, dostalo podílů na předem daném poslání, <sup>12</sup>abychom my, kteří jsme na Krista upnuli svou naději, stali se chválou jeho slávy. <sup>13</sup>V něm byla i vám, když jste uslyšeli slovo pravdy, evangelium o svém spasení, a uvěřili mu, vtisknuta pečeť zaslíbeného Ducha svatého <sup>14</sup>jako závdavek našeho dědictví na vykoupění těch, které si Bůh vydobyl k chvále své slávy. <sup>15</sup>Proto i já, když jsem uslyšel o vaší víře v Pána Ježíše a láске ke všem bratřím, <sup>16</sup>neřestávám za vás děkovat a stále na vás pamatuji ve svých modlitbách. <sup>17</sup>Prosím, aby vám Bůh našeho Pána Ježíše Krista, Otec slávy, dal ducha moudrosti a zjevení, abyste ho poznali <sup>18</sup>a osviceným vnitřním zrakem viděli, k jaké naději vás povolal, jak bohaté a slavné je vaše dědictví v jeho svatém lidu <sup>19</sup>a jak nesmírně veliký je ve své moci k nám, kteří věříme. <sup>20</sup>Sílu svého mocného působení prokázal přece na Kristu: Vzkřísil ho z mrtvých a posadil po své pravici v nebesích, <sup>21</sup>vyšoko nad všechny vlády, mocnosti, síly i panstva, nad všechna jména, která jsou vzývána, jak v tomto věku, tak i v budoucím. <sup>22</sup>Všechno podrobil pod jeho nohy<sup>23</sup> a ustanovil jej svrchovanou hlavou církve, <sup>23</sup>kteřá je jeho tělem, plností toho, jenž přivádí k naplnění všechno, co jest.“

**Ef 5:14** „A kde se rozjasní, tam je světlo. Proto je řečeno: Probud' se, kdo spíš, vstaň z mrtvých, a zazáří ti Kristus.“

**Ko 2:13** „Když jste ještě byli mrtvi ve svých vinách a duchovně neobřezáni, probudil nás k životu spolu s ním a všechny viny nám odpustil.“

**Ř 5:17** „Jestliže proviněním Adamovým smrt se zmocnila vlády skrze jednoho člověka, tím spíše ti, kteří přijímají hojnost milosti a darované spravedlnosti, budou vládnout v životě věčném skrze jednoho jediného, Ježíše Krista.“

**Ř 6:23** „Mzdou hříchu je smrt, ale darem Boží milosti je život věčný v Kristu Ježíši, našem Pánu.“

**Ef 3:10** „Bůh chce, aby nebeským vládám a mocnostem bylo nyní skrze církve dáno poznat jeho mnohotvarou moudrost.“

**Ef 6:12** „Nevedeme svůj boj proti lidským nepřítelům, ale proti mocnostem, silám a všemu, co ovládá tento věk tmy, proti nadzemským duchům zla.“

## PO 17. července – KDYSI – OKLAMÁNÍ VLASTNÍMI TOUHAMI

**Ef 2:3** „I my všichni jsme k nim kdysi patřili; žili jsme sklonům svého těla, dali jsme se vést svými sobeckými zájmy, a tím jsme nutně propadli Božímu soudu tak jako ostatní.“

**Jk 1:14-15** „<sup>14</sup>Každý, kdo je v pokušení, je sváděn a váben svou vlastní žádostivostí. <sup>15</sup>Žádostivost pak počne a porodí hřích, a dokonáný hřích plodí smrt.“

**1Pt 1:14** „Jako poslušné děti neďte se opanovat žádostmi, které vás ovládaly předtím, v době vaší nevědomosti.“

**Ef 5:6** „Nenechte se od nikoho svést prázdnými slovy, aby vás nestihl Boží hněv jako ty, kdo ho neposlouchají.“

**Ef 2:3** Čsp. „Mezi nimi jsme kdysi i my všichni žili v žádostech svého těla, dělali jsme to, co se líbilo tělu a mysli, a tak jsme byli svou přirozeností děti hněvu tak jako ostatní.“

**Ef 2:12** „<sup>1</sup>I vy jste byli mrtvi pro své viny a hříchy, <sup>2</sup>v nichž jste dříve žili podle běhu tohoto světa, poslušni vládce nadzemských mocí, ducha, působícího dosud v těch, kteří vzdorují Bohu.“

**Ef 4:17-32** „<sup>17</sup>To vám říkám a dotvrzuji jménem Páně: nežijte tak, jako žijí pohané podle svých marných představ. <sup>18</sup>Mají zatemnělou mysl a odcizili se Božímu životu pro svou nevědomost a zatvrzelé srdce. <sup>19</sup>Otupěli, propadli bezdužnosti a s chtivostí dělají hanebné věci. <sup>20</sup>Vy jste se však u Krista takovým věcem neučili – <sup>21</sup>pokud jste ovšem o něm slyšeli a byli v něm vyučeni podle pravdy, která je v Ježíši. <sup>22</sup>Odložte dřívější způsob života, staré lidství, které hyme klamnými vášněmi, <sup>23</sup>obnovte se duchovním smýšlením, <sup>24</sup>oblečte nové lidství, stvořené k Božímu obrazu ve spravedlnosti a svatosti pravdy. <sup>25</sup>Proto zanechte lži a mluvte pravdu každý se svým bližním, vždyť jste údy téhož těla. <sup>26</sup>Hněváte-li se, nehřešete. Nenechte nad svým hněvem zapadnout slunce <sup>27</sup>a nedopřejte místa ďáblu. <sup>28</sup>Kdo kradl, ať už nekrade, ale ať raději přiloží ruce k pořádné práci, aby se měl o co rozdělit s potřebnými. <sup>29</sup>Z vašich úst ať nevychází ani jedno špatné slovo, ale vždy jen dobré, které by pomohlo, kde je třeba, a tak posluchačům přineslo milost. <sup>30</sup>A nezarmucujte svatého Ducha Božího, jehož pečeť nesete pro den vykoupění. <sup>31</sup>Ať je vám vzdálena všechna tvrdost, zloba, hněv, křik, utrhaní a s tím i každá špatnost; <sup>32</sup>buďte k sobě navzájem laskaví, milosrdní, odpouštějte si navzájem, jako i Bůh v Kristu odpustil vám.“

**Ef 5:1-12** „<sup>1</sup>Jako milované děti následujte Božího příkladu <sup>2</sup>a žijte v láске, tak jako Kristus miloval nás a sám sebe dal za nás jako dar a oběť, jejíž vůně je Bohu milá. <sup>3</sup>O smilstvu, jakékoliv nezřetělosti nebo chamtivosti ať se mezi vámi ani nemluví, jak se sluší na ty, kdo patří Bohu. <sup>4</sup>Vést sprosté, hloupé a dvojsmyslné řeči se nepatří; vy máte vzdávat Bohu díky! <sup>5</sup>Dobře si pamatujte, že žádný smilník, prostopášník ani lakomec, jehož bohem jsou peníze, nemá podíl v království Kristovu a Božím.“



<sup>6</sup>Nenechte se od nikoho svést prázdnými slovy, aby vás nestihl Boží hněv jako ty, kdo ho neposlouchají. <sup>7</sup>Proto s nimi nemějte nic společného. <sup>8</sup>I vy jste kdysi byli tmou, ale nyní vás Pán učinil světlem. <sup>9</sup>Žijte proto jako děti světla – ovocem světla je vždy dobrota, spravedlnost a pravda; <sup>10</sup>zkoumejte, co se líbí Pánu. <sup>11</sup>Nepodílejte se na neúčinných skutcích tmy, naopak je nazývejte pravým jménem. <sup>12</sup>O tom, co oni dělají potají, je odporné i jen mluvit. <sup>13</sup>Když se však ty věci správně pojmenují, je jasné, oč jde. <sup>14</sup>A kde se rozjasní, tam je světlo. Proto je řečeno: Probud' se, kdo spíš, vstaň z mrtvých, a zazáří ti Kristus. <sup>15</sup>Dávejte si dobrý pozor na to, jak žijete, abyste si nepočínali jako nemoudří, ale jako moudří; <sup>16</sup>nepromarněte tento čas, neboť nastaly dny zlé. <sup>17</sup>Proto nebuďte nerozumní, ale hleďte pochopit, co je vůle Páně. <sup>18</sup>A neopíjejte se vínem, což je prostopášnost, <sup>19</sup>ale plni Ducha zpívejte společně žalmy, chvalozpěvy a duchovní písně. Zpívejte Pánu, chvalte ho z celého srdce <sup>20</sup>a vždycky za všechno vzdávejte díky Bohu a Otci ve jménu našeho Pána Ježíše Krista. <sup>21</sup>V poddanosti Kristu se podřizujte jedni druhým.“

## ÚT 18. července – NYNÍ – VZKŘÍŠENÍ A VYVÝŠENÍ S KRISTEM

**Ef 2:4-7** „<sup>4</sup>Ale Bůh, bohatý v milosrdenství, z velké lásky, již si nás zamiloval, <sup>5</sup>probudil nás k životu spolu s Kristem, když jsme byli mrtvi pro své hříchy. Milostí jste spaseni! <sup>6</sup>Spolu s ním nás vzkřísil a spolu s ním uvedl na nebeský trůn v Kristu Ježíši, <sup>7</sup>aby se nadcházejícím věkům prokázalo, jak nesmírně bohatství milosti je v jeho dobrotě k nám v Kristu Ježíši.“

**Ef 2:1-3.8-10** „<sup>1</sup>I vy jste byli mrtvi pro své viny a hříchy, <sup>2</sup>v nichž jste dříve žili podle běhu tohoto světa, poslušni vládce nadzemských mocí, ducha, působícího dosud v těch, kteří vzdorují Bohu. <sup>3</sup>I my všichni jsme k nim kdysi patřili; žili jsme sklonům svého těla, dali jsme se vést svými sobeckými zájmy, a tím jsme nutně propadli Božímu soudu tak jako ostatní.“

<sup>8</sup>Milostí tedy jste spaseni skrze víru. <sup>9</sup>Spasení není z vás, je to Boží dar; není z vašich skutků, takže se nikdo nemůže chlubit. <sup>10</sup>Jsmo přece jeho dílo, v Kristu Ježíši stvoření k tomu, abychom konali dobré skutky, které nám Bůh připravil.“

**Ef 1:19-23** „<sup>19</sup>A jak nesmírně veliký je ve své moci k nám, kteří věříme. <sup>20</sup>Sílu svého mocného působení prokázal přece na Kristu: Vzkřísil ho z mrtvých a posadil po své pravici v nebesích, <sup>21</sup>vyšoko nad všechny vlády, mocnosti, síly i panstva, nad všechna jména, která jsou vzývána, jak v tomto věku, tak i v budoucím. <sup>22</sup>Všechno podrobil pod jeho nohy<sup>23</sup> a ustanovil jej svrchovanou hlavou církve, <sup>23</sup>kteřá je jeho tělem, plností toho, jenž přivádí k naplnění všechno, co jest.“

**2Tm 1:7** „Neboť Bůh nám nedal ducha bážlivosti, nýbrž ducha síly, lásky a rozvahy.“

## ST 19. července – NYNÍ – NAVŽDY POŽEHNÁNÍ MILOSTI

**Ef 2:6.7** „<sup>6</sup>Spolu s ním nás [Bůh] vzkřísil a spolu s ním uvedl na nebeský trůn v Kristu Ježíši, <sup>7</sup>aby se nadcházejícím věkům prokázalo, jak nesmírně bohatství milosti je v jeho dobrotě k nám v Kristu Ježíši.“

**Ef 1:3.4** „<sup>3</sup>Pochválen buď Bůh a Otec našeho Pána Ježíše Krista, který nás v Kristu obdařil vším duchovním požehnáním nebeských darů; <sup>4</sup>v něm nás již před stvořením světa vyvolil, abychom byli svatí a bez poskvrny před jeho tvář.“

**Ef 2:4.5** „<sup>4</sup>Ale Bůh, bohatý v milosrdenství, z velké lásky, již si nás zamiloval, <sup>5</sup>probudil nás k životu spolu s Kristem, když jsme byli mrtvi pro své hříchy. Milostí jste spaseni!“

**Ef 1:7** „V něm jsme vykoupěni jeho krví a naše hříchy jsou nám odpuštěny pro přebohatou milost.“

**Ef 3:8** „Mně, daleko nejmenšímu ze všech bratřím, byla dána ta milost, abych pohanům zvěstoval nevystižitelné Kristovo bohatství.“

**1Pt 1:12** „Bylo jim zjeveno, že tím neslouží sami sobě, nýbrž vám; ti, kdo vám přinesli evangelium v moci Ducha svatého, seslaného z nebes, zvěstovali vám nyní toto spasení, které i andělé touží spatřit.“

## ČT 20. července – NYNÍ – ZACHRÁNĚNÍ BOHEM

**Ef 2:8-10** „<sup>8</sup>Milostí tedy jste spaseni skrze víru. <sup>9</sup>Spasení není z vás, je to Boží dar; není z vašich skutků, takže se nikdo nemůže chlubit. <sup>10</sup>Jsmo přece jeho dílo, v Kristu Ježíši stvoření k tomu, abychom konali dobré skutky, které nám Bůh připravil.“

**Ef 2:1-7** „<sup>1</sup>I vy jste byli mrtvi pro své viny a hříchy, <sup>2</sup>v nichž jste dříve žili podle běhu tohoto světa, poslušni vládce nadzemských mocí, ducha, působícího dosud v těch, kteří vzdorují Bohu. <sup>3</sup>I my všichni jsme k nim kdysi patřili; žili jsme sklonům svého těla, dali jsme se vést svými sobeckými zájmy, a tím jsme nutně propadli Božímu soudu tak jako ostatní.“

<sup>4</sup>Ale Bůh, bohatý v milosrdenství, z velké lásky, již si nás zamiloval, <sup>5</sup>probudil nás k životu spolu s Kristem, když jsme byli mrtvi pro své hříchy. Milostí jste spaseni! <sup>6</sup>Spolu s ním nás vzkřísil a spolu s ním uvedl na nebeský trůn v Kristu Ježíši, <sup>7</sup>aby se nadcházejícím věkům prokázalo, jak nesmírně bohatství milosti je v jeho dobrotě k nám v Kristu Ježíši.“

